49家社会组织 给百余名困难群众送温暖

讯员巩敬杰)春节前夕,市科 技检验鉴定研究所的志愿者驱 车40多公里,来到献县高官 镇刘庄子村刘同党和刘同岗两 户困难村民家中,给他们送去 了米面油等生活物资和慰问 金,帮助他们过一个温暖的春

2022年,市民政局和市乡 村振兴局发起"百社联动、齐

力助困"乡村振兴专项帮扶行 动, 动员引导全市社会组织与 特殊困难群体开展"一对一" "一对多"结对帮扶。活动开展 至今,49家市级社会组织以党 支部为单位,以主题党日、志 愿服务等形式,在2022年"七 一"、中秋节和今年春节期间分 别到献县等7个重点帮扶县, 走访慰问了116户低保对象, 慰问品及慰问金总额8万余元。

沧州多地开展无偿献血

本报讯 (记者贾世峰 通讯 员陆谦)最近一段时间,我市 多地相继开展了机关单位无偿 献血活动,共7400余人成功献 血,献血量200余万毫升。

春节期间,血液储备面临压 力。为此,各县(市、区)组织 开展志愿无偿献血活动,大家踊 跃报名,争相挽袖献血。在活动 中, 青县协调各单位献血时间, 做好错时、错峰献血, 保证献血 现场井然有序。准备献血的爱心

人士, 在血站工作人员的指引 下,进行填表征询、体检初筛等 流程。符合条件的献血者纷纷挽 袖献血,在7天内共有958人成 功献血,献血量达29.89万毫 升。沧县无偿献血活动开展以 来,无偿献血车深入19个乡镇。 各乡镇积极配合, 主动对接血站 延长献血活动时间,活动开展近 20天。截至发稿时,全县共有 2243人成功献血, 献血量63.95 万毫升。

80家企业获评 "市职业健康企业"

本报讯 (记者李其征 通讯 员韩志勇)记者从市卫健委获 悉,通过用人单位自评自改、县 (市、区)卫健局评估推荐、市 卫健委复评审核等环节,沧州黄 骅港矿石港务有限公司等80家 企业被授予"2022年度沧州市 职业健康企业"称号。

职业健康企业创建是健康 中国行动的重要组成部分之 一,旨在通过不断完善企业管 理制度,有效改善企业环境, 提升健康管理和服务水平,打 造企业健康文化,满足企业员 工健康需求, 实现企业建设与人 的健康协调发展。创建过程中, 我市坚持实现各县(市、区)全 覆盖,每个县(市、区)创建省 级职业健康企业5家、市级职业 健康企业10家(含省级)的目 标。同时,聚焦石油开采、冶 金、化工、建材、家具制造、陶 瓷、汽车、电子、石材加工、机 械等重点行业,实现全覆盖。

据了解,获得"职业健康企 业"称号,在推选省市五一奖 状、"安康杯"竞赛先进集体时, 作为优先推选重要参考条件; 在 开展"双随机、一公开"监督抽 查监管时,减少抽查频次。

小剪刀"剪出"精彩人生

李文利多幅剪纸作品被首都博物馆收藏

本报记者 李智力 本报通讯员 彭锦帅

"最近,县里举办了一期剪纸讲 座,邀请我去给孩子们义务讲授剪 纸。"这几天,李文利终于可以在假期 稍作休整。春节前后,李文利非常忙, 不但要做窗花剪纸,还要义务做公益。 作为一个农家女,李文利凭借一把小剪 刀,解决了吃穿用度的生活问题,闯出

今年53岁的李文利祖籍山东龙 口, 出生于哈尔滨。六七岁时, 就对绘 画剪纸艺术产生浓厚兴趣,19岁时, 她凭借高超的剪纸技艺,成为齐齐哈尔 市艺术研究会会员。她的剪纸作品《踊 跃储蓄支援国家》《双龙送喜 国泰民 安》在首届中国剪纸大赛中荣获三等 奖,并被首都博物馆收藏。

1990年,李文利定居献县,在这 里拜著名剪纸大师蔡兰英为师, 技术越 来越精湛,成为中国民间文艺家协会会 员。在此期间,她创作的《松鹤延年》 《海宝送吉祥》《盛世龙腾》《虎威震山 河》《快乐童年》被收入《中国民间文 艺家大辞典》,几百幅作品被美国、法 国、瑞士、新加坡等国际友人收藏,她 也成为一位农民剪纸艺术家。

李文利头脑灵活, 为了增加家庭收 人,她做过很多工作,但都离不开剪纸 的影子。她蒸馒头、炸油条、做炸糕等 面食时,别人来买面食,她就免费送剪 纸。她还开过乡村幼儿园,专门设置了 一门剪纸课, 义务教孩子剪纸。把剪纸 融入生活的方方面面, 忙碌的生活中, 剪纸成了她最大的乐趣。

李文利最喜欢剪的动物是鹰。"伴 随着初升的太阳,雄鹰乘风破浪,气势 不可阻挡。"李文利说,这正是她自身 生活的写照,她也是为了自己的生活顽

如今,李文利又有了新方向,她要 把剪纸的技艺教授给孩子们。"剪纸能 够培养孩子的观察力, 磨炼孩子的耐 性,在剪纸的过程中,需要眼、手、心 三者之间的配合,只有三者保持一致, 才能够剪出好的作品。"李文利说,剪 纸的好处很多,她想把自己的心得传授 给孩子们, 让孩子们也喜欢上这一技

多年的剪纸创作, 让李文利悟出了 自己的剪纸之道,她将南北剪纸艺术融 合,通过谐音、象征、寓意等手法,提



炼、概括自然形态,构成精美图案。李 文利把对生活的理解和感悟扩展延伸到 创作中, 从花草树木、鱼虫鸟兽到红色 教材、家风家训、劳模文化等,形成了

今年是"兔年",李文利构思和制 作了一些"卯兔"和中国传统文化相结 合的作品,剪出了一只只生动活泼的中 国兔。新的一年里,她希望能创作出更 多的剪纸精品。

自己独特的剪纸艺术风格。

加了她微信,表示自己今后也想学滑 雪,向她请教技术,有的提出和王若合 影留念, 小姑娘很爽快地答应了游客的

"王若姐姐去年参加冬残奥会的比 赛我看了,她身残志坚,值得我学 习。"来自河北大学的女孩张丹说。

"咱家乡建立了滑雪场,是个好 事,大家可以在家乡体验冰雪运动的快 乐了。"王若说,她希望能吸引更多青 少年参与到冰雪运动中来。



青少年冬日滑雪热

走进肃宁县付家佐镇西泊庄村

本报记者 周 洋 本报通讯员 肃 融

享受户外娱乐,体验冰雪乐趣。春 节期间,肃宁县付家佐镇西泊庄滑雪场 为当地群众提供了一个冬季户外游玩的 好去处。

皑皑白雪, 彩旗飘飘, 朗朗的笑声飘 荡在滑雪场上。在位于西泊庄村北的这座 滑雪场,场地上满是从四面八方赶来的游 客,有小两口来的,有同学相约来的,有 家长带孩子体验滑雪的……他们有的自然 溜雪下滑,有的雪地上拉雪圈,嬉戏打

闹,体验雪地上的快乐。

"我们这座滑雪场占地20多亩,有10 条滑雪道。另外, 我们还有雪地转圈、木 马摇、雪地木马转、雪地摩托等多项滑 雪设施,可让大家体验雪上运动的快 乐。"西泊庄滑雪场一位工作人员说。

来自肃宁县城的游客李强是一个 "90后",他和几个朋友一起来这里游 玩。"这个冬季降雪很少,滑雪场在一定 程度上满足了人们对雪的渴望。不用去 外地,咱就可以玩雪啦。"他说。

在滑雪场,记者见到了正休假的肃 宁籍北京冬残奥会参赛运动员王若。今 年20岁的她来自肃宁镇贠家庄村一个 普通农民家庭。她从小就身残志坚,热 爱冰雪运动并奋力拼搏,在多项滑雪比 赛中屡创佳绩,还代表中国队参加了北 京冬残奥会4个项目的角逐。

王若来滑雪场,是为了保持竞技状 态,她也被很多游人认出。有的游客还

"花好月圆"志愿者

儿童"阳过"后应注意些什么?

疫情防控科普知识

孩子退热了是否就意味着康 复了?孩子退热了并不等于康 复,出现这些情况提示病情严 重,要紧急就医:犬吠样咳嗽, 声音嘶哑伴呼吸困难; 惊厥或意 识障碍;气短、安静时呼吸频率 增快;胸痛,脸色苍白,心跳增 快;小婴儿哭声低微,吃奶量减 少;呕吐、头痛或头晕。

儿童康复过程中出现什么 症状需到门诊进行评估? 咳 嗽、鼻塞持续或加重,影响正 常生活;发热超过3天,或热 退后再次出现发热;皮疹或局 部肿痛; 小婴儿持续哭闹不 安; 乏力、睡眠异常, 认知功 能障碍;基础性疾病加重。

儿童康复过程,如何安排体 育活动和学习?新冠康复期的运 动要分阶段进行, 从低强度活动 (散步) 开始, 以不出现劳累不 适为宜,逐渐过渡到中等强度 (快走), 协调技能中等强度(自 行车),基线练习(跑步),每个 阶段维持至少1周,适应后逐步 增加。新冠康复期常表现为身体 和精神的疲倦,难以集中注意 力,学习会受到影响,要合理安 排学习时间,不宜过长,要保证 充足睡眠。

儿童康复过程中饮食上应 注意什么?摄入足够的营养, 保证健康均衡饮食,多喝水; 可根据婴幼儿饮食习惯,做与 年龄相适应的辅食; 如果咽喉 疼痛影响进食,可少量多餐; 避免在咳嗽剧烈时进餐; 出现 嗅觉味觉减退时,可每天进行 嗅觉训练, 闻味道明显的东 西,一天2次;每天刷牙2次, 保持口腔卫生。

韩学敏 整理



日前,新华区文化馆推出了为期一个月的拓片艺术展,展出非遗拓片传承人孙超的拓片作品50余件。现场,工作人员还准 备了拓片工具,让市民学习、体验传拓技艺,讲解传拓历史传承和故事。 张 静 胡学敏 摄

为困难群众送暖心包

本报讯(记者胡学敏)"过年 了,这份暖心包您收下。"近日,"花 好月圆"志愿服务队的志愿者来到新 华区民族路的祺祺家,给他家送去了 暖心包。

临近春节,"花好月圆"志愿服 务队给农村困难家庭转去了慰问 金,为市区的20户生活困难家庭准 备了暖心包,里边有常备药品、生 活用品、学习书籍、暖心卡和200 元慰问金, 让他们过一个温暖的春

入冬以来,"花好月圆"志愿服 务队通过微信公众号征集、社区办事 处提供、发动志愿者等方式寻找爱心 资助对象线索。筛选后,确定资助名 单,从志愿者"每月一善"的捐款中 拿出部分资金慰问困难群众。据悉, "花好月圆"志愿服务队每年冬天都 会通过不同形式慰问困难群众,已坚 持了7年。

聚焦群众关切 推出重要举措

-这份"民生清单"将影响你我

近期,一系列政策陆续发布。"新华视 点"记者梳理了多个领域2023年聚焦民生关 切的重要举措。

就业:帮助高校毕业生、农民工、脱 贫人口等重点群体就业创业

今年高校毕业生预计达1158万人,人社 部将对未就业毕业生实施服务攻坚,对困难 毕业生开展结对帮扶,同时,深化百万就业 见习岗位募集计划。

针对农民工就业, 今年人社部将健全统 筹城乡的就业政策体系,坚持外出转移就业 和就地就近就业并重,健全劳务协作机制, 打造一批劳务品牌。

财政部门也将统筹运用财政政策工具, 多渠道支持稳岗扩岗,帮助高校毕业生、农 民工、脱贫人口等重点群体就业创业。

物价:守稳护牢百姓"米袋子""菜篮子"

国家发展改革委将加强重要民生商品保

供稳价, 压实"菜篮子"市长负责制, 强化 生猪产能调控和猪肉储备调节。适时启动社 会救助和保障标准与物价上涨挂钩联动机 制。加大价格监管力度。

医保:持续挤压药品耗材虚高价格水分

2023年将开展新批次国家组织药品和高 值医用耗材集采,扩大地方集采覆盖品种, 实现国家和省级集采药品数合计达450个。同 时,引导新冠治疗药品合理形成价格。

切实做好实施"乙类乙管"后新冠病毒 感染患者治疗费用医疗保障工作,方便群众 享受直接结算服务,加快费用清算结算速 度,减轻救治医疗机构垫资压力。

教育:继续突出抓"双减"

基础教育方面,学前教育、特殊教育突出 "普惠发展",义务教育突出"优质均衡",高 中阶段学校突出"多样化"。教育部也强调, 2023年要继续把"双减"摆在突出位置来抓。

要采取多种措施, 让职业教育早期分流 的学生通过纵向贯通、横向融通的体系设计 获得"回流"可能, 让不同禀赋的学生能多 次选择、终身学习、多样化成才。

住房:支持刚性和改善性住房需求

住房和城乡建设部部长倪虹表示,对购 买第一套住房的,要大力支持。对购买第二 套住房的,要合理支持。对购买三套以上住 房,原则上不支持。同时,将加大力度,增 加保障性租赁住房供给和长租房市场建设。

近期,人民银行等部门建立首套住房贷 款利率政策动态调整机制, 研究推出保交楼 贷款支持计划、住房租赁贷款支持计划等结 构性工具。

养老:完善居家养老服务规范

2023年,民政部将联合财政部继续实施 居家和社区基本养老服务提升行动,支持一 批项目地区建设10万张家庭养老床位,提供

20万人次居家养老上门服务。

此外,还将研究制定推动家庭养老床位 规范发展的相关文件,将专业照护与远程支 持、智能辅助等手段有机结合, 使失能老年 人居家就能享受"类机构"的专业照护服务。

兜底保障:帮助困难群众排忧解难

截至2022年10月底,我国有4017.7万人 纳入城乡低保。新的一年,民政部将加强对 低保边缘人口、支出型困难人口的专项救 助,做好对因疫因灾遇困群众的基本生活保

此外, 民政部将全面落实由急难发生地 实施临时救助政策, 为临时遇困群众申请救 助提供便利。

在就业兜底帮扶方面,人社部表示,将 加强困难人员就业援助,实现零就业家庭至 少一人就业。强化失业人员生活保障,及时 兑现各项失业保险待遇,加强生活救助与就 业促进协同。

消费:鼓励住房、汽车、养老服务等消费

国家发展改革委将多渠道增加城乡居民 收入; 支持住房改善、新能源汽车、养老服 务等消费;促进线上线下深度融合发展,利 用新技术新应用拓展购物体验。

商务部将继续推动落实扩大汽车消费系

列政策措施; 开展家电以旧换新, 推进绿色 智能家电下乡:促进餐饮、住宿等行业恢复

乡村: 改善农村消费硬设施优化软环境

2023年,农业农村部将推动各地扩大绿 色、有机、地理标志和名特优新农产品生 产,扩大电子商务和物流快递的农村覆盖 率,着力改善农村消费硬设施、优化软环境。

在乡村建设方面,将布局建设一批产地 仓储保鲜设施、冷链集配中心和大型冷链物 流基地。

文旅:推动露营、康养等新业态健康发展

2023年, 文旅部门将有序开展 5A 级旅游 景区、国家级旅游度假区等评定复核;推出 第一批中国特品级旅游资源名录;培育一批 乡村旅游集聚区;推动露营旅游、康养旅 游、工业旅游等新业态健康发展。

此外,文化和旅游部门将实施"公共文 化新空间"行动计

划;深化县级文化 馆、图书馆总分馆制 建设;深入实施全国 智慧图书馆体系、公 共文化云建设项目。

据新华社电